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Σχολείο: 

Μαθητές-Μαθήτριες

1.

2.

      3.  



Καλώς ήρθατε στη δράση “Παίζοντας με τις Φυσικές Επιστήμες”! 
Σήμερα θα κληθείτε να επιλύσετε μία απόπειρα εγκλήματος που επιχειρήθηκε χθες

στους χώρους αυτού του σχολείου. Για το λόγο αυτό θα μαζέψετε στοιχεία,
εκτελώντας τέσσερις διαδοχικά αποστολές, και θα γράψετε στο τέλος το πόρισμά

σας τεκμηριώνοντας τις απόψεις σας. 
Για οποιαδήποτε απορία απευθυνθείτε στους βοηθούς που θα περιφέρονται

ανάμεσα στις ομάδες.

Καλή διασκέδαση!
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Τα γεγονότα

Χθες,  Παρασκευή 13-5-2016  και  ώρα  15:10,  η  ιδιοκτήτρια του σχολικού κυλικείου  βρήκε  το  Διευθυντή του
σχολείου λιπόθυμο, με αίμα στο πουκάμισο και το πρόσωπο του, κοντά στη σκάλα που οδηγεί στις επάνω τάξεις.
Ειδοποίησε  αμέσως  ασθενοφόρο  αλλά  και  την  αστυνομία.  Η  αστυνομία  ήρθε  άμεσα  και  συνέλεξε  κάποια
ευρήματα από το τόπο του συμβάντος. Αμέσως μετά έφτασε το ασθενοφόρο που μετέφερε το Διευθυντή στο
νοσοκομείο, όπου διαπιστώθηκε ότι έφερε ένα σοβαρό τραύμα στο κεφάλι και τώρα νοσηλεύεται.

Ευρήματα

Μία τρίχα

Άσπρη σκόνη

Αίμα

Ένα σημείωμα

Δακτυλικά αποτυπώματα

Ύποπτοι (σύμφωνα με την αστυνομία)

Κος  Μίλτος  Πασχαλίδης: Καθηγητής  Χημείας  του  σχολείου.  Σχεδίαζε  μαζί  με  το  Διευθυντή  του  σχολείου  τη
σημερινή δράση, αλλά υπήρχε ένταση και ανταγωνισμός μεταξύ τους, καθώς ο Διευθυντής, καθηγητής Χημείας
και αυτός, δεν ήθελε να παίξει το ρόλο του θύματος… 

Κα Ντίνα Γαλάνη: Ιδιοκτήτρια του σχολικού κυλικείου. Βρήκε το Διευθυντή και ειδοποίησε ψύχραιμα και χωρίς να
χάσει ούτε λεπτό το ασθενοφόρο και την αστυνομία. Βρισκόταν σε συνεχή διαμάχη με το Διευθυντή γιατί έφερνε
στο κυλικείο και πουλούσε μη επιτρεπτά τρόφιμα (καραμέλες, γαριδάκια κλπ) και στις τυρόπιτες έβαζε κακής
ποιότητας τυρί.

Κος  Ανδρέας  Πόντας: Τεχνίτης  και  ελαιοχρωματιστής,  έκανε  τις  οικοδομικές  εργασίες  του σχολείου.  Από τον
περασμένο Μάρτιο είχε αναλάβει να διορθώσει τη σκάλα, αλλά μέχρι σήμερα δεν είχε λάβει καθόλου χρήματα.
Εξαιτίας αυτού του γεγονότος υπήρχε μεγάλη ένταση στη σχέση του με το Διευθυντή. Για μέρες δεν ερχόταν να
δουλέψει αν δεν έπαιρνε μέρος των χρημάτων που του οφείλονταν.
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Αποστολή Α

Έχετε στη διάθεσή σας 20 λεπτά να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα. 

Κοντά στο σώμα του λιπόθυμου Διευθυντή υπήρχε ένας φάκελος με γραμματόσημο που περιείχε το σημείωμα
(δείγμα Α) που θα βρείτε στον πάγκο σας. Ο φάκελος δεν είχε αποστολέα και είχε φτάσει εκείνη την ημέρα με το
ταχυδρομείο. Ακόμη πάνω στο σημείωμα και το φάκελο βρέθηκαν δακτυλικά αποτυπώματα (δείγματα Α1, Α2).

Α1. Προσπαθήστε να διαβάσετε το κείμενο που είναι γραμμένο στο σημείωμα με τα μέσα που έχετε στη διάθεσή
σας και καταγράψτε το κείμενο εδώ:

Α2. Προσπαθήστε να βρείτε σε ποιον ανήκουν τα αποτυπώματα που βρέθηκαν με τα μέσα που διαθέτετε. Σε
ποιον νομίζετε ότι ανήκουν τα αποτυπώματα;

Α3. Ποιος πιστεύετε ότι έγραψε, κατά τη γνώμη σας, αυτό το μήνυμα και για ποιο λόγο βρέθηκε εκεί;

Α4.  Ο  συγγραφέας  του  μηνύματος  θα  μπορούσε  να  θεωρηθεί  ύποπτος  για  ανθρωποκτονία  από  πρόθεση;
Υπάρχουν αποδείξεις γι’ αυτό;
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Αποστολή Β

Έχετε στη διάθεσή σας 20 λεπτά να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα. 

Πάνω στο πουκάμισο του Διευθυντή βρέθηκε μία λευκή σκόνη (Δείγμα Β). Τη σκόνη αυτή θα τη βρείτε σε ένα
σακουλάκι στον πάγκο σας. Ακόμη σας δίνονται λευκές σκόνες από CαCO3  (κιμωλία),  CαSO4  (γύψος) και αλεύρι
και  δύο  μπουκαλάκια με  βάμμα  ιωδίου και  χυμό λεμονιού  το  καθένα.  Δουλέψτε με  τις  γνωστές  σκόνες  και
αναπτύξτε μία μέθοδο για να ταυτοποιήσετε την άγνωστη σκόνη

Β1. Ποια είναι η άγνωστη σκόνη, κατά τη γνώμη σας; Πώς καταλήξατε σε αυτό το συμπέρασμα;

Β2. Σε ποιον μπορεί να ανήκει η σκόνη και για ποιο λόγο μπορεί να βρέθηκε πάνω στο πουκάμισο του Διευθυντή;

Β3.  Ο  κάτοχος  της  σκόνης  θα μπορούσε να θεωρηθεί  ύποπτος  για  ανθρωποκτονία από πρόθεση;  Υπάρχουν
αποδείξεις γι’ αυτό;
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Αποστολή Γ

Έχετε στη διάθεσή σας 20 λεπτά να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα. 

Πάνω στο μανίκι του Διευθυντή βρέθηκε μία τρίχα. Την τρίχα αυτή θα τη βρείτε έτοιμη σε δείγμα μικροσκοπίου
σε ένα σακουλάκι στον πάγκο σας (δείγμα Γ). Ακόμη σας δίνονται τρίχες από τους τρεις υπόπτους και δείγμα από
τα μαλλιά του Διευθυντή. Προσπαθήστε να βρείτε σε ποιον ανήκει η τρίχα με τη βοήθεια του μικροσκοπίου. 

Θεωρήστε δεδομένα ότι:

 Το δείγμα 1 ανήκει στον κ. Μίλτο Πασχαλίδη
 Το δείγμα 2 ανήκει στον Διευθυντή
 Το δείγμα 3 ανήκει στον κ. Ανδρέα Πόντα
 Το δείγμα 4 ανήκει στην κ. Ντίνα Γαλανη

Γ1. Σε ποιον νομίζετε ότι ανήκει η τρίχα; Πώς μπορεί να βρέθηκε στο μανίκι του Διευθυντή;

Γ2. Ο ύποπτος από τον οποίο προέρχεται η τρίχα θα μπορούσε να θεωρηθεί ύποπτος για ανθρωποκτονία από
πρόθεση; Υπάρχουν αποδείξεις γι’ αυτό;
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Αποστολή Δ

Έχετε στη διάθεσή σας 20 λεπτά να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα. 

Πάνω στο πρόσωπο και το πουκάμισο του Διευθυντή βρέθηκε αίμα. Θα βρείτε στον πάγκο σας:

 Τα αποτελέσματα της εξέτασης DNA του αίματος που βρέθηκε πάνω στο πουκάμισο του Διευθυντή, 
 Τα αποτελέσματα της εξέτασης  DNA από βιολογικό υλικό που πήρε η αστυνομία από το μάγουλο των

τριών υπόπτων (επίχρισμα)
 Τα αποτελέσματα της εξέτασης DNA της τρίχας που βρέθηκε στο μανίκι του Διευθυντή.  

Δημιουργήθηκε,  ωστόσο,  ένα  πρόβλημα  διότι  η  αστυνομία  μπέρδεψε  τα  δείγματα  των  δύο  από  τους  τρεις
υπόπτους. Προσπαθήστε να βρείτε σε ποιον από τους δύο υπόπτους ανήκει η συγκεκριμένη ανάλυση DNA και
κατόπιν να βρείτε σε ποιον ανήκει το αίμα και η τρίχα.

Πρέπει να ξέρετε ότι τα χρωμοσώματα (δομές DNA) που καθορίζουν το φύλο στους άνδρες είναι ανόμοια (ΧΥ)
ενώ στις γυναίκες είναι όμοια (ΧΧ).

Δ1. Σε ποιον πιστεύετε ότι ανήκει το αίμα και σε ποιον η τρίχα. Πώς μπορεί να βρέθηκε εκεί;

Δ2. Η προέλευση του αίματος ή της τρίχας μάς οδηγεί χωρίς αμφιβολία στο δράστη;
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Τελικό πόρισμα της ομάδας

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα στοιχεία τα οποία έχετε συλλέξει, μπορείτε να προτείνετε μία πιθανή έκβαση όσων
διαδραματίστηκαν χθες το μεσημέρι και οδήγησαν στον τραυματισμό του Διευθυντή του σχολείου;

Τι στοιχεία επιπλέον θα αναζητούσατε και τι  ενέργειες θα κάνατε,  αν είχατε τη δυνατότητα, προκειμένου να
αποφασίσετε με βεβαιότητα για το τι ακριβώς έγινε;
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Καλώς ήρθατε στη δράση “Παίζοντας με τις Φυσικές Επιστήμες”! 

Πριν ξεκινήσετε να κάνετε οτιδήποτε, διαβάστε προσεκτικά ό,τι ακολουθεί.  

Για οποιαδήποτε απορία απευθυνθείτε στους βοηθούς που θα περιφέρονται 

ανάμεσα στις ομάδες (φοράνε καρτελάκι). 

Καλή διασκέδαση! 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
«Ίσως η πιο όμορφη εμπειρία πού μπορούμε να έχουμε είναι το μυστήριο. Είναι η κινητήρια 
δύναμη που βρίσκεται πίσω τόσο από την τέχνη όσο και από την επιστήμη.» 

Άλμπερτ Αϊνστάιν  
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Τα γεγονότα 
Χθες, Παρασκευή 5-5-2017 και ώρα 15:10, καταγγέλθηκε στην αστυνομία η εξαφάνιση του διάσημου 
Έλληνα ερευνητή Θοδωρή Νανόπουλου. Ο ερευνητής εργαζόταν στο Ερευνητικό Κέντρο Ανάπτυξης 
και Τεχνολογίας Υλικών προσπαθώντας να αναπτύξει ένα νέο επαναστατικό υλικό με εφαρμογές σε 
όλους τους κλάδους των Φυσικών Επιστημών. Η γυναίκα του κατήγγειλε στην αστυνομία ότι ο 
Νανόπουλος δεχόταν πιέσεις από τους δύο διευθυντές και τη μία διευθύντρια των εργαστηρίων 
Βιολογίας, Φυσικής και Χημείας του Ερευνητικού Κέντρου για να μοιραστεί μαζί τους την ανακάλυψή 
του. Φοβάται ότι η εξαφάνισή του μπορεί να οφείλεται στην άρνηση του συζύγου της να μοιραστεί 
την ανακάλυψή του η οποία πιθανόν να οδήγησε κάποιον από τους τρεις υπόπτους στην απαγωγή 
του ή ακόμη και στη δολοφονία του. Η αστυνομία συνέλαβε τους τρεις υπόπτους και σε έρευνα στα 
εργαστήριά τους βρήκε από ένα υλικό σε μορφή λευκής σκόνης που πιθανολογείται ότι μπορεί να 
είναι κλεμμένο δείγμα από το υλικό που κατασκεύασε ο Νανόπουλος. 
 
 

Οι ύποπτοι  
Δρ. Αναστασία Λαβουαζίδου: Χημικός, διευθύντρια του εργαστηρίου Χημείας του ερευνητικού 
κέντρου. Είχε ζητήσει από τον Νανόπουλο να μεταπηδήσει στο εργαστήριό της αλλά εκείνος είχε 
αρνηθεί με αποτέλεσμα οι σχέσεις τους να είναι τεταμένες. Στο γραφείο της βρέθηκε μικρή ποσότητα 
λευκής κρυσταλλικής σκόνης. Η ίδια ισχυρίζεται ότι η ουσία αυτή είναι ξινό, δηλαδή η χημική ένωση 
κιτρικό οξύ που το χρησιμοποιούμε για να φτιάξουμε γλυκά κουταλιού, μαρμελάδες, τουρσί και άλλα. 
Ως γνωστόν, το ξινό βρίσκεται σε πολλά φρούτα και κυρίως τα εσπεριδοειδή, λεμόνια, πορτοκάλια 
κλπ. Διαλύεται στο νερό, όμως μόνο μερικά μόρια της μετατρέπονται σε ιόντα. Όπως όλα τα οξέα, 
αλλάζει τη δομή των πρωτεϊνών με τον ίδιο τρόπο που ο χυμός λεμονιού επηρεάζει το ασπράδι του 
αυγού στο αυγολέμονο.  
 
Δρ. Κάρολος Δαρβίνης: Βιολόγος, διευθυντής του εργαστηρίου Βιολογίας. Είχε ενδιαφερθεί να 
συνεργαστεί με το Νανόπουλο και του είχε προσφέρει θέση υπεύθυνου ερευνητικής ομάδας στο 
εργαστήριό του αλλά εκείνος είχε αρνηθεί θεωρώντας χαμηλού επιπέδου το ερευνητικό έργο του 
βιολόγου. Στο γραφείο του βρέθηκε μικρή ποσότητα λευκής κρυσταλλικής σκόνης. Ο ίδιος ισχυρίζεται 
ότι η ουσία αυτή είναι απλή ζάχαρη, δηλαδή υδατάνθρακας που αποτελεί θρεπτικό υλικό για όλους 
τους ζωντανούς οργανισμούς. Ως γνωστόν η ζάχαρη διαλύεται στο νερό και τα μόριά της παραμένουν 
αμετάβλητα. 
 
Δρ. Σίμος Ωμικός: Φυσικός, διευθυντής του εργαστηρίου Φυσικής. Είχε παλαιότερα φοιτητή το 
Νανόπουλο έχοντας πολύ καλή σχέση μαζί του. Όταν ο Νανόπουλος αρνήθηκε και σε αυτόν να 
δημοσιεύσουν από κοινού την ανακάλυψή του οι σχέσεις τους έγιναν εχθρικές. Στο γραφείο του 
βρέθηκε μικρή ποσότητα λευκής κρυσταλλικής σκόνης . Ο ίδιος ισχυρίζεται ότι η ουσία αυτή είναι 
χλωριούχο νάτριο, δηλαδή μαγειρικό αλάτι. Ως γνωστόν, το αλάτι όταν διαλύεται στο νερό χωρίζεται 
σε ιόντα χλωρίου και νατρίου επιτρέποντας τη διέλευση ηλεκτρικού ρεύματος από το συγκεκριμένο 
διάλυμα. 

 
 

Τα ευρήματα 
 Δείγματα υλικών υπό μορφή άσπρης σκόνης στα γραφεία των τριών διευθυντών 
 Ένα κωδικοποιημένο σημείωμα 
 Ένα κλειδωμένο με συνδυασμό αποθηκευτικό χώρο, στο εργαστήριο του Νανόπουλου 

 

 
 
 
 



2 

 

Αρχική αποστολή 
 

Έχετε στη διάθεσή σας 10 λεπτά για να ολοκληρώσετε αυτή την αποστολή και να συλλέξετε 
στοιχεία που θα σας βοηθήσουν στη συνέχεια. 

 
 
Στο εργαστήριο του Νανόπουλου βρέθηκε ένα κλειδωμένο ντουλάπι-αποθηκευτικός χώρος. Το 
ντουλάπι ανοίγει αν εισαχθεί ένας τριψήφιος αριθμός που προκύπτει από τη λύση του παρακάτω 
γρίφου. Προσοχή! Μπορείτε να εισάγετε κωδικό μέχρι τρεις φορές. Στη συνέχεια το ντουλάπι 
κλειδώνει μόνιμα και δεν θα μπορέσετε πλέον να αποκτήσετε πρόσβαση στο εσωτερικό του! 

«Τα διαγράμματα δείχνουν εννιά διαφορετικές δοκιμές που έκανε ένας μαθητής χρησιμοποιώντας 
αμαξάκια με δύο διαφορετικού τύπου ρόδες (στο σχήμα φαίνονται ως μαύρες και άσπρες) και 
φορτώνοντάς τα με διαφορετικό αριθμό τούβλων ίσης μάζας το καθένα. Ο μαθητής χρησιμοποίησε την 
ίδια ράμπα, αφήνοντας τα αμάξια από διαφορετικά ύψη. Ήθελε να ελέγξει την ιδέα: Από όσο πιο ψηλά 
αφήνουμε το αμάξι με τόσο μεγαλύτερη ταχύτητα θα φτάσει στο τέλος της ράμπας. Ποιες τρεις δοκιμές 
θα πρέπει να συγκρίνει; 
 

 
 

Για να σχηματίσετε την απάντηση γράψτε τους τρεις αριθμούς που αντιστοιχούν στις τρεις εικόνες 
χωρίς κενά μεταξύ τους.» 
 
Όταν λύσετε το γρίφο και είστε έτοιμοι να εισάγετε τον τριψήφιο κωδικό, καλέστε τον επιτηρητή της 
αίθουσας που βρίσκεστε. 
  
 
 
ΠΡΟΣΟΧΗ!  Δεν θα σας δοθούν οι  λευκές κρυσταλλικές σκόνες που βρέθηκαν στα εργαστήρια 

των υπόπτων  και του εξαφανισμένου  ερευνητή,  αλλά τα διαλύματά τους. Αυτά θα 
χρησιμοποιήσετε στις αποστολές σας. Το διάλυμα  Δ περιέχει υλικό από αυτό που βρέθηκε 

στο  εργαστήριο του κ. Νανόπουλου. 
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Αποστολή Α – Εργαστήριο Φυσικής 
 

Έχετε στη διάθεσή σας 25 λεπτά να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα 
πραγματοποιώντας τα κατάλληλα πειράματα. 

 
Το αλάτι διαλύεται στο νερό και το διάλυμα που προκύπτει είναι αγώγιμο, είναι δηλαδή καλός 
αγωγός του ηλεκτρισμού (επιτρέπει τη διέλευση ηλεκτρικού ρεύματος). Το αντίστοιχο διάλυμα του 
ξινού είναι επίσης αγώγιμο αλλά αρκετά λιγότερο από αυτό του αλατιού, ενώ το διάλυμα της ζάχαρης 
δεν είναι καθόλου αγώγιμο.  
Για να ελέγξετε την αγωγιμότητα των τεσσάρων διαλυμάτων και να συμπληρώσετε κατάλληλα τον 
Πίνακα 1 στη σελίδα 7, θα πραγματοποιήσετε δύο κυκλώματα. 
Τα υλικά που θα χρησιμοποιήσετε (υπάρχουν στον πάγκο της Φυσικής) είναι τα εξής: 
 

 Μία μπαταρία 4,5 V 
 Ένα κίτρινο λαμπάκι LED (στηριγμένο σε μαύρο χαρτόνι) 

 Ένας βομβητής 
 4 καλώδια «κροκοδειλάκι-μπανάνα» (τα δύο με ενωμένες μεταξύ τους τις άκρες-«μπανάνες») 
 4 πλαστικά διαφανή ποτηράκια Α, Β, Γ, Δ 
 4 μπουκάλια με διαλύματα ουσιών Α, Β, Γ, Δ 
 Μεγάλο πλαστικό ποτήρι για ξέπλυμα 
 Υδροβολέας νερού 
 Χαρτί κουζίνας 

 
1ο πείραμα 

 Φτιάξτε το κύκλωμα της παρακάτω εικόνας. Προσοχή! Ο θετικός πόλος της μπαταρίας (μικρό 
έλασμα) πρέπει να συνδεθεί, μέσω του διακόπτη, με το κόκκινο καλώδιο του βομβητή, ενώ το 
μαύρο καλώδιο του βομβητή θα συνδεθεί με το κροκοδειλάκι από το ένα καλώδιο του ζεύγους 
καλωδίων που οι «μπανάνες» είναι ενωμένες μεταξύ τους. Το κροκοδειλάκι του δεύτερου 
καλωδίου του ζεύγους θα συνδεθεί στον αρνητικό πόλο της μπαταρίας (μεγάλο έλασμα). 
Αρχικά έχετε το διακόπτη ανοικτό (με σηκωμένο το έλασμά του). Κάντε τις υπόλοιπες 
συνδέσεις ώστε να κλείνει το κύκλωμα όταν κλείσει ο διακόπτης και καλέστε κάποιον 
επιτηρητή για να το ελέγξει. 
 

 
 

 Γεμίστε το διαφανές πλαστικό ποτηράκι Α με το διάλυμα Α μέχρι τη χαραγή. Κάντε το ίδιο για 
τα διαφανή πλαστικά ποτηράκια Β, Γ και Δ χρησιμοποιώντας τα διαλύματα Β, Γ και Δ 
αντίστοιχα. 

Βομβητής 

Μαύρο 

καλώδιο 

Κόκκινο 

καλώδιο 

Διακόπτης 

+ 
- 



4 

 

 Κλείστε το διακόπτη κατεβάζοντας το έλασμα σε οριζόντια θέση. Τοποθετήστε τα δύο 
κολλημένα καλώδια-μπανάνες μέσα στο υγρό στο ποτηράκι Α. Ακούτε ήχο από το βομβητή; 
Συμπληρώστε κατάλληλα τον Πίνακα 1 στη σελίδα 7. 

 Ξεπλύνετε μέσα στο μεγάλο πλαστικό ποτήρι με λίγο νερό από τον υδροβολέα, τα μεταλλικά 
άκρα των καλωδίων-μπανάνες που τοποθετήσατε μέσα στο διάλυμα, και σκουπίστε τα με 
χαρτί κουζίνας. 

 Τοποθετήστε τα δύο κολλημένα καλώδια-μπανάνες μέσα στο υγρό και στα υπόλοιπα 
ποτηράκια Β, Γ και Δ, ξεπλένοντας κάθε φορά τα άκρα των καλωδίων, όπως περιγράφηκε στο 
βήμα 4. Ακούτε ήχο από το βομβητή; Συμπληρώστε κατάλληλα τον Πίνακα 1 στη σελίδα 7. 

 Αν δεν είστε σίγουροι για την απάντησή σας, επαναλάβετε τα βήματα 3 ως 5 όσες φορές 
θέλετε. 

 
Προσέξτε τόσο στο 1ο πείραμα όσο και στο 2ο πείραμα, να μην χυθούν υγρά γιατί δεν θα 
αντικατασταθούν, ενώ πιθανόν να κινδυνέψει να καταστραφεί ο βομβητής αν βραχεί. 
 
 
2ο πείραμα 

 Ανοίξτε το διακόπτη. 
 Αντικαταστήστε το βομβητή στο παραπάνω κύκλωμα με το κίτρινο λαμπάκι LED. Προσοχή! 

Το μακρύτερο «ποδαράκι» της λάμπας LED θα συνδεθεί στη θέση του κόκκινου καλωδίου 
του βομβητή ενώ το μικρό «ποδαράκι» του LED θα συνδεθεί στη θέση του μαύρου καλωδίου 
του βομβητή.  

 Τοποθετήστε τα δύο κολλημένα καλώδια-μπανάνες μέσα στο υγρό του διαφανούς μικρού 
ποτηριού Α. 

 Ανάβει το λαμπάκι; Συμπληρώστε κατάλληλα τον Πίνακα 1 στη σελίδα 7. 
 Ξεπλύνετε με λίγο νερό από τον υδροβολέα, μέσα στο μεγάλο πλαστικό ποτήρι για να μην 

λερώσετε το θρανίο, τα μεταλλικά άκρα των καλωδίων-μπανάνες που τοποθετήσατε μέσα 
στο διάλυμα, και σκουπίστε τα με χαρτί κουζίνας.  

 Τοποθετήστε τα δύο κολλημένα καλώδια-μπανάνες μέσα στο υγρό και στα υπόλοιπα 
ποτηράκια Β, Γ και Δ, ξεπλένοντας κάθε φορά τα άκρα των καλωδίων, όπως περιγράφηκε στο 
βήμα 5. Ανάβει το λαμπάκι; Συμπληρώστε κατάλληλα τον Πίνακα 1 στη σελίδα 7. 

 Αν δεν είστε σίγουροι για την απάντησή σας, επαναλάβετε τα βήματα 3 ως 6 όσες φορές 
θέλετε. 
 

 
 

Συγχαρητήρια! Ολοκληρώσατε τα πειράματα στο εργαστήριο Φυσικής!  
Συνεχίστε την προσπάθειά σας, μόλις ενημερωθείτε από τους επιτηρητές, πηγαίνοντας στο 

επόμενο εργαστήριο, σύμφωνα με τις οδηγίες και το πρόγραμμα που σας έχει δοθεί. 
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Αποστολή Β – Εργαστήριο Χημείας 

 

Έχετε στη διάθεσή σας 25 λεπτά να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα 
πραγματοποιώντας τα κατάλληλα πειράματα. 

 
Α. Πέρα από ό,τι σας έδωσε ο επιτηρητής, μέσα στο ντουλάπι βρέθηκε επίσης ένα κωδικοποιημένο 
μήνυμα. Η αστυνομία πιστεύει ότι για την κρυπτογράφησή του έχει χρησιμοποιηθεί ο κώδικας του 
Καίσαρα. Δηλαδή, κάθε γράμμα του πρωτότυπου αρχικού κειμένου αντικαταστάθηκε με ένα άλλο το 
οποίο βρίσκεται τρεις θέσεις πιο δεξιά από αυτό στο αλφάβητο. Έτσι π.χ. το Α του αρχικού κειμένου 
γίνεται Δ στο κρυπτογραφημένο κείμενο και αντίστοιχα και τα υπόλοιπα γράμματα. 
 
Κανονικό αλφάβητο:    

Α Β Γ Δ Ε Ζ Η Θ Ι Κ Λ Μ Ν Ξ Ο Π Ρ Σ Τ Υ Φ Χ Ψ Ω 
 

«Μετατοπισμένο αλφάβητο»:  

Δ Ε Γ Α Ε Ζ Η Θ Ι Κ Λ Μ Ν Ξ Ο Π Ρ Σ Τ Υ Γ Χ Β Ω 
     
 

Συμπληρώστε τον παραπάνω κενό πίνακα λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω και χρησιμοποιήστε 
τον ώστε να αποκωδικοποιήσετε το παρακάτω κρυπτογραφημένο μήνυμα. 
 
Κρυπτογραφημένο μήνυμα: 
ΗΜΔΞΨΘΧΔΜ ΦΧΣ ΠΘΥΣ 
ΗΘΠ ΘΜΠΔΜ ΣΡΜΠΣ 
ΗΘΠ ΔΤΣΧΘΞΘΜ   ΧΥΣΩΚ  ΖΜΔ ΣΥΖΔΠΜΦΟΣΨΦ 
ΗΘΠ ΗΜΠΘΜ  ΜΣΠΧΔ  ΣΧΔΠ  ΗΜΔΞΨΛΘΜ 
 
Αποκωδικοποιημένο μήνυμα: 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 

Β. Σας πληροφορούμε ότι τα ιόντα χλωρίου όταν συναντηθούν με τα ιόντα αργύρου δίνουν μία λευκή 
ένωση που δεν διαλύεται στο νερό. Να ελέγξετε ποια από τα τέσσερα διαλύματα  όταν αναμιχθούν με 
διάλυμα νιτρικού αργύρου δίνουν μία αδιάλυτη λευκή ένωση (ίζημα) και να συμπληρώσετε 
κατάλληλα τον Πίνακα 1 στη σελίδα 7. 
Για το λόγο αυτό να χρησιμοποιήσετε το φύλλο εργασίας που υπάρχει πάνω στον πάγκο της Χημείας. 
 
Επίσης, τα οξέα χρωματίζουν κόκκινο το πεχαμετρικό χαρτί. Το πεχαμετρικό χαρτί δείχνει αν ένα 
διάλυμα είναι όξινο, βασικό ή ουδέτερο, ανάλογα με το χρώμα που παίρνει όταν πάνω του βάλουμε 
μια σταγόνα διαλύματος. Να ελέγξετε ποια από τα τέσσερα διαλύματα χρωματίζουν κόκκινο το 
πεχαμετρικό χαρτί και να συμπληρώσετε κατάλληλα τον Πίνακα 1 στη σελίδα 7. 
Για το λόγο αυτό να χρησιμοποιήσετε το φύλλο εργασίας που υπάρχει πάνω στον πάγκο της Χημείας. 
 
 

Συγχαρητήρια! Ολοκληρώσατε τα πειράματα στο εργαστήριο Χημείας!  
Συνεχίστε την προσπάθειά σας, μόλις ενημερωθείτε από τους επιτηρητές, πηγαίνοντας στο 

επόμενο εργαστήριο, σύμφωνα με τις οδηγίες και το πρόγραμμα που σας έχει δοθεί. 
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Αποστολή Γ – Εργαστήριο Βιολογίας 
 

Έχετε στη διάθεσή σας 25 λεπτά να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα 
πραγματοποιώντας τα κατάλληλα πειράματα. 

 
ΠΡΟΣΟΧΗ! Οι μισές ομάδες θα ξεκινήσουν από το πείραμα Α και οι υπόλοιπες από το πείραμα 
Β. Ο επιτηρητής της αίθουσας θα σας χωρίσει στις αντίστοιχες δύο ομάδες. 
 
Α. Όταν μέσα σε γάλα προσθέσουμε κάποιο οξύ, το γάλα «κόβει»: δημιουργούνται δηλαδή στερεά 
μέρη που κολλάνε στα τοιχώματα ή/και στον πυθμένα του ποτηριού ή/και μέσα στο γάλα. Αυτό 
συμβαίνει επειδή στο γάλα υπάρχουν πρωτεΐνες οι οποίες αλλάζουν σχήμα στο χώρο όταν 
προστίθεται το οξύ και πραγματοποιείται ένα φαινόμενο που είναι γνωστό ως μετουσίωση των 
πρωτεϊνών.  
Για να ελέγξουμε αν κάποιο από τα τέσσερα διαλύματα είναι όξινο θα κάνετε ένα πείραμα 
χρησιμοποιώντας τα εξής υλικά: 
 

 4 μικρά διαφανή πλαστικά ποτηράκια Α, Β, Γ, Δ 
 4 διαλύματα των ουσιών Α, Β, Γ, Δ 
 Γάλα 
 Σταγονόμετρο 

 
Ακολουθήστε την εξής διαδικασία: 

1. Προσθέστε από  1 ml  γάλα, με το σταγονόμετρο, στα τέσσερα ποτηράκια.  
2. Προσθέστε στο ποτηράκι Α 10 περίπου σταγόνες του διαλύματος Α, και στα ποτηράκια Β, Γ, Δ, 

10 σταγόνες αντίστοιχα των διαλυμάτων Β, Γ, Δ. 
3. Ανακινήστε προσεκτικά τα ποτηράκια κουνώντας τα ελαφρώς κυκλικά για μερικά 

δευτερόλεπτα. 
4. Περιμένετε περίπου 2-3 λεπτά. 
5. Παρατηρήστε προσεκτικά τα τέσσερα ποτηράκια. Σε ποια από αυτά έχει «κόψει» το γάλα; 

Συμπληρώστε κατάλληλα τον Πίνακα 1 της σελίδας 7. 
 
Β. Η ζάχαρη όταν τοποθετηθεί σε διάλυμα μαγιάς, που βρίσκεται σε θερμοκρασία περίπου 35°- 40°C 
(βαθμούς Κελσίου), ενεργοποιεί του ζωντανούς μικροοργανισμούς της μαγιάς καθώς αποτελεί για 
αυτούς τροφή. Καθώς οι μικροοργανισμοί αναπτύσσονται αποβάλλουν στο περιβάλλον τους διοξείδιο 
του άνθρακα με αποτέλεσμα το διάλυμα να «αφρίζει». Μπορεί ακόμη, αν η μαγιά είναι αρκετά 
συμπαγής, σημαντική ποσότητα του διοξειδίου του άνθρακα που αποβάλλεται από τους 
μικροοργανισμούς να εγκλωβίζεται μέσα στο σώμα της μαγιάς και η μαγιά να διογκώνεται. 
Για να ελέγξετε αν κάποιο από τα τέσσερα διαλύματα περιέχει ζάχαρη θα κάνετε ένα πείραμα 
χρησιμοποιώντας τα εξής υλικά: 

 4 δοκιμαστικοί σωλήνες Α, Β, Γ, Δ με μικρή ποσότητα μαγιάς 
 Ένα μεταλλικό στήριγμα των δοκιμαστικών σωλήνων 
 4 διαλύματα των ουσιών Α, Β, Γ, Δ 
 Υδατόλουτρο θερμοκρασίας 35 βαθμών Κελσίου 

 
Ακολουθήστε την εξής διαδικασία: 

 Προσθέστε στο σωλήνα Α διάλυμα της ουσίας Α μέχρι τη χαραγή. 
 Κάντε το ίδιο και τους υπόλοιπους σωλήνες Β. Γ, Δ γεμίζοντας με τα αντίστοιχα διαλύματα. 
 Ανακινήστε προσεκτικά τους δοκιμαστικούς σωλήνες για 2-3 δευτερόλεπτα. 
 Τοποθετήστε κατάλληλα, με τη βοήθεια του επιτηρητή, τους τέσσερις δοκιμαστικούς σωλήνες 

στο υδατόλουτρο. 
 Περιμένετε 10 λεπτά ακριβώς.  
 Βγάλτε τους δοκιμαστικούς σωλήνες από το υδατόλουτρο και παρατηρήστε τους προσεκτικά. 

Υπάρχει κάποιος ή κάποιοι που να «αφρίζουν» ή που ο όγκος της μαγιάς να έχει αυξηθεί; 
Συμπληρώστε κατάλληλα τον Πίνακα 1 στη σελίδα 7.                       

 
Συγχαρητήρια! Ολοκληρώσατε τα πειράματα στο εργαστήριο Βιολογίας!  

Συνεχίστε την προσπάθειά σας, μόλις ενημερωθείτε από τους επιτηρητές, πηγαίνοντας στο 
επόμενο εργαστήριο, σύμφωνα με τις οδηγίες και το πρόγραμμα που σας έχει δοθεί. 
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Τελικό πόρισμα της ομάδας 

 Εργαστήριο Φυσικής Εργαστήριο Χημείας Εργαστήριο Βιολογίας 
 Ακούστηκε ο 

βομβητής; 

Πόσο έντονα; 

Άναψε το 
κίτρινο 

LED; Πόσο 
έντονα; 

Παράχθηκε 
λευκό ίζημα; 

Κοκκίνισε το 
πεχαμετρικό 

χαρτί; 

«Έκοψε» 
το γάλα; 

Παρατηρήθηκε 
«αφρισμός» 

(Θόλωμα/φυ-
σαλίδες)  ή 
διόγκωση; 

Ουσία (Α)       
Ουσία (Β)       
Ουσία (Γ)       
Ουσία (Δ)       
ΠΙΝΑΚΑΣ 1. Συμπληρώστε τα κελιά του πίνακα χρησιμοποιώντας κατάλληλα λέξεις όπως: καθόλου, 

λίγο, πολύ, ναι, όχι. 
 
Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα στοιχεία τα οποία έχετε συλλέξει από τα πειράματα αλλά και τις 
πληροφορίες που δίνονται για τους τρεις υπόπτους να ταυτοποιήσετε τις τρεις ουσίες Α, Β και Γ, να 
γράψετε δηλαδή ποια είναι το αλάτι, ποια η ζάχαρη και ποια το ξινό. 
 

Ουσία (Α)  
Ουσία (Β)  
Ουσία (Γ)  

 
Η ουσία (Δ), που βρέθηκε στο κλειδωμένο ντουλάπι του Νανόπουλου, ταυτίζεται με κάποια από τις 
τρεις ουσίες Α, Β και Γ που βρέθηκαν στα γραφεία των υπόπτων; Γιατί; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
Είναι πιθανόν, με βάση τα δεδομένα που συλλέξατε, κάποιος από τους τρεις υπόπτους να σχετίζεται 
με την εξαφάνιση του Νανόπουλου; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

Βάζοντας τη φαντασία σας να δουλέψει, τι πιστεύετε ότι έχει συμβεί; Ποιος είναι υπεύθυνος για την 
εξαφάνιση του Νανόπουλου και γιατί; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Αποτίμηση της δράσης 

Πώς κρίνεται την εμπειρία σας από τη σημερινή δράση; Βαθμολογήστε στο τετραγωνίδιο από το 1 
(χάσαμε το χρόνο μας, πολύ κακή) μέχρι το 10 (περάσαμε απίθανα, εξαιρετική!) 
………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Τι σας άρεσε περισσότερο στη δράση; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Τι δεν σας άρεσε στη δράση; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Ευχαριστούμε πολύ! Παραδώστε το φυλλάδιο αυτό στους επιτηρητές, όταν σας 

ζητηθεί.



    ΔΙΕΤΘΤΝ΢Η ΔΕΤΣΕΡΟΒΑΘΜΙΑ΢ ΕΚΠΑΙΔΕΤ΢Η΢ 

ΑΝΑΣΟΛΙΚΗ΢ ΘΕ΢΢ΑΛΟΝΙΚΗ΢                  ΔΤΣΙΚΗ΢ ΘΕ΢΢ΑΛΟΝΙΚΗ΢ 

         ΕΚΥΕ ΚΕΝΣΡΟΤ & ΣΟΤΜΠΑ΢                         ΕΚΥΕ ΕΤΟ΢ΜΟΤ & ΝΕΑΠΟΛΗ΢ 

΢ΦΟΛΙΚΟΙ ΢ΤΜΒΟΤΛΟΙ ΠΕ 4  ΝΟΜΟΤ ΘΕ΢΢ΑΛΟΝΙΚΗ΢ 

 
 
 
 

ΠΠααίίζζοονντταασσ  μμεε  ττιισσ  ΦΦυυςςιικκέέσσ  ΕΕππιιςςττήήμμεεσσ 
ΕΕκκππααιιδδεευυττιικκήή  δδρράάςςηη  γγιιαα  μμααθθηηττέέσσ  ΓΓυυμμννααςςίίοουυ  

 
 
 

 
 
 
 

΢ϊββατο 12 Μαΐου 2 18 
Πειραματικό ΢χολεύο Πανεπιςτημύου Θεςςαλονύκησ 

 
 
 
 

΢χολεύο:  .................................................................................................................. 
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Καλώρ ήπθαηε ζηη δπάζη “Παίζονηαρ με ηιρ Φςζικέρ Επιζηήμερ”! 

Ππιν ξεκινήζεηε να κάνεηε οηιδήποηε, διαβάζηε προζεκηικά ό,ηι ακολοςθεί.  

Για οποιαδήποηε αποπία απεςθςνθείηε ζηοςρ βοηθούρ πος θα πεπιθέπονηαι 

ανάμεζα ζηιρ ομάδερ (θοπάνε καπηελάκι). 

Καλή διαζκέδαζη! 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
«Ίςωσ η πιο όμορφη εμπειρία πού μπορούμε να έχουμε είναι 
το μυςτήριο. Είναι η κινητήρια δύναμη που βρίςκεται πίςω 
τόςο από την τέχνη όςο και από την επιςτήμη.» 

Άλμπερτ Αώνςτϊιν  
 



 

Σα γεγονότα1 
Φθεσ, Παραςκευό 11-5-2018 και ώρα 23:30, καταγγϋλθηκε ςτην αςτυνομύα η δολοφονύα του 
καθηγητό Δϊκη Δαςκαλακϊκη. Ο ερευνητόσ, διϊςημοσ για τισ ϋρευνϋσ του ςτην τεχνητό 
νοημοςύνη, εργαζόταν ςτο Ερευνητικό Κϋντρο Ανϊπτυξησ και Σεχνολογύασ προςπαθώντασ 
να αναπτύξει ϋναν κβαντικό υπολογιςτό. Ένασ κβαντικόσ υπολογιςτόσ θεωρεύται ότι, εφόςον 
υλοποιηθεύ, θα εύναι αςύγκριτα ιςχυρότεροσ από τον πιο ιςχυρό υπολογιςτό που διαθϋτουμε 
ςόμερα και οι εφαρμογϋσ του αναμϋνεται να αλλϊξουν δραματικϊ τον κόςμο.  
Ο Δαςκαλακϊκησ παρϋθετε δεύπνο χθεσ το βρϊδυ ςε τρεισ καλεςμϋνουσ. Σον διακεκριμϋνο 
καθηγητό μαθηματικών Ευγϋνιο Γκεντελϊκη, τη διϊςημη βιολόγο Ιωϊννα Ρόουλη και τον 
διεθνώσ αναγνωριςμϋνο ζωγρϊφο Λϋλο Πινϋλλο. Οι καλεςμϋνοι όρθαν γύρω ςτισ 9 το βρϊδυ 
κι ενώ το δεύπνο όταν ςε εξϋλιξη, ςτισ 23:10 ο Δαςκαλακϊκησ κατϋβηκε ςτο υπόγειο κελϊρι 
του για να φϋρει ϋνα μπουκϊλι κραςύ. Μετϊ από 10 λεπτϊ, κι ενώ ο καθηγητόσ αργούςε να 
ϋρθει η οικονόμοσ του, Μαρύα Σούτςη, κατϋβηκε ςτο κελϊρι και τον βρόκε νεκρό. Ο 
καθηγητόσ όταν πεςμϋνοσ μπρούμυτα ςτο πϊτωμα ενώ ϋνα μαχαύρι όταν καρφωμϋνο ςτην 
πλϊτη του.  
 Η αςτυνομύα θεωρεύ τουσ τρεισ καλεςμϋνουσ και την οικονόμο ωσ τουσ βαςικούσ υπόπτουσ 
και τουσ ϋχει, προσ ςτιγμό, ςυλλϊβει ενώ ερευνϊ τη ςχϋςη τουσ με τον φόνο.  
 
 
Σα βαςικϊ ςημεύα των καταθϋςεων των τεςςϊρων υπόπτων  
Μαρία Τούτςη (οικονόμοσ): Γύρω ςτισ 9 το βρϊδυ όρθαν οι τρεισ καλεςμϋνοι. Η κ. Ρόουλη 
όρθε μαζύ με τον κ.  Γκεντελϊκη και μετϊ από λύγα λεπτϊ όρθε και ο κ. Πινϋλλοσ. Ήταν η τρύτη 
φορϊ μϋςα ςτον τελευταύο μόνα που ο κ. καθηγητόσ παρϋθετε δεύπνο ςε αυτούσ τουσ τρεισ… 
Όχι, πριν το πρώτο δεύπνο κανϋνασ τουσ δεν εύχε ϋρθει ξανϊ ςτο ςπύτι, τουλϊχιςτον τον ϋνα 
χρόνο που δουλεύω εγώ ςε αυτό… Όταν διακριτικϊ ςχολύαςα ότι δεν μου εύχαν αρϋςει οι 
φϊτςεσ τουσ, ο κύριοσ καθηγητόσ μου εύπε ότι απόψε θα όταν η τελευταύα φορϊ που τουσ 
καλούςε… ΢ϋρβιρα το φαγητό γύρω ςτισ 9:30 και πόγα-όρθα αρκετϋσ φορϋσ από την κουζύνα 
μϋχρι την τραπεζαρύα εξυπηρετώντασ τισ ανϊγκεσ των καλεςμϋνων και του κυρύου… Σο κλύμα 
χθεσ το βρϊδυ όταν ηλεκτριςμϋνο. Ο κύριοσ καθηγητόσ όταν μϊλλον όρεμοσ αλλϊ και οι τρεισ 
καλεςμϋνοι φαύνονταν εκνευριςμϋνοι και αρκετϋσ φορϋσ ϊκουςα καθϋνα τουσ να ανεβϊζει 
τον τόνο τησ φωνόσ του…  Άκουςα κϊποια ςτιγμό τον κ. Γκεντελϊκη να λϋει θυμωμϋνοσ προσ 
τον κύριο: «Καταλαβαύνεισ τι θα γύνει; Σα μαθηματικϊ εύναι ξεκϊθαρα: Όποιοσ ϋχει αυτό το 
πρϊγμα θα μπορεύ να ελϋγχει όλο το διαδύκτυο! Δεν θα υπϊρχει καμύα αςφϊλεια ούτε ςτισ 
ςυναλλαγϋσ ούτε ςτα προςωπικϊ δεδομϋνα! Η κοινωνύα όπωσ την γνωρύζουμε θα 
καταρρεύςει! Δεν μπορώ να ςε αφόςω να το κϊνεισ αυτό»… Γύρω ςτισ 11 και 10 ο κύριοσ με 
φώναξε και μου εύπε να μαζϋψω το τραπϋζι και να ετοιμϊςω το γλυκό όςο ο ύδιοσ θα 
κατϋβαινε να φϋρει ϋνα εκλεκτό κραςύ από το κελϊρι ςτο υπόγειο του ςπιτιού. Μόλισ ο κύριοσ 
ϋφυγε από την τραπεζαρύα, κι ενώ εγώ μϊζευα τα πιϊτα, ςηκώθηκε η κ. Ρόουλη και ζητώντασ 
ςυγγνώμη ϋφυγε προσ το μπϊνιο για να φρεςκαριςτεύ, όπωσ εύπε. Ο κ. Πινϋλλοσ χτύπηςε με 
το χϋρι του το μϋτωπο ςαν να θυμόθηκε κϊτι, και ςηκώθηκε κι αυτόσ για να φϋρει, όπωσ εύπε, 
κϊτι από το αυτοκύνητό του για να το δώςει ςτον κύριο. Εγώ αφού μϊζεψα τα πιϊτα ςε ϋναν 
δύςκο ϋφυγα για την κουζύνα. Ο κ. Γκεντελϊκησ εύχε μεύνει μόνοσ του ςτην τραπεζαρύα. Ποιοσ 
ξϋρει τι ϋκανε… Πϋραςαν περύπου 10 λεπτϊ μϋχρι να επιςτρϋψω με το γλυκό ςτην τραπεζαρύα 
αλλϊ ο κύριοσ δεν εύχε ακόμη ανϋβη. Όλοι οι ϊλλοι όταν ςτισ θϋςεισ τουσ και ςυζητούςαν. 
Ήξερα βϋβαια ότι μπορεύ να αργοπόρηςε γιατύ θα ϋπρεπε να πϊρει τα κλειδιϊ για το κελϊρι 
από το γραφεύο του για να μπορϋςει να κατεβεύ ςτο υπόγειο, αλλϊ ωςτόςο ανηςύχηςα. 

                                                 
1  Οποιαδήποηε ζςνωνςμία εξςπηπεηεί μόνο ηιρ ανάγκερ ηος ζεναπίος και δεν έσει καμία ζσέζη με οποιοδήποηε ηςσόν 

ςπαπκηό ονομαηεπώνςμο 



 

Κατϋβηκα ςτο κελϊρι να δω αν χρειϊζεται βοόθεια. Με ακολούθηςε ο κ. Γκεντελϊκησ. Σον 
βρόκαμε πεςμϋνο μπροςτϊ από την ανοικτό πόρτα του κελαριού. Σο μιςό του ςώμα όταν 
μϋςα ςτο κελϊρι. Κϊποιοσ προφανώσ τον εύχε μαχαιρώςει πιςώπλατα την ώρα που ϋβγαινε 
και ετοιμαζόταν να κλειδώςει… 
 
Ευγένιοσ Γκεντελάκησ (μαθηματικόσ): Ο Δαςκαλακϊκησ αςχολιόταν εδώ και χρόνια με την 
ανϊπτυξη κβαντικών υπολογιςτών… Σον εύχα γνωρύςει πριν χρόνια ςε κϊποιο ςυνϋδριο ςτην 
Αμερικό και ανταλλϊςςαμε απόψεισ ςχετικϊ με τισ δυνατότητεσ των κβαντικών 
υπολογιςτών να λύςουν περύπλοκα προβλόματα των μαθηματικών… Σον τελευταύο χρόνο 
φϊνηκε από κϊποιεσ δημοςιεύςεισ του ότι ςημεύωςε ςημαντικό πρόοδο, τραβώντασ ϋτςι την 
προςοχό πολλών… Εδώ κι ϋναν μόνα οι επαφϋσ μασ ϋγιναν πιο ςυχνϋσ καθώσ ο 
Δαςκαλακϊκησ πύςτευε ότι ϋχει λύςει όλα τα τεχνικϊ προβλόματα και όταν πλϋον ϋτοιμοσ να 
ανακοινώςει τη δημιουργύα του πρώτου κβαντικού υπολογιςτό παγκοςμύωσ! ΢το πρώτο 
δεύπνο μϊλιςτα, μασ ϋδειξε μύα εκτύπωςη από ϋναν πύνακα ζωγραφικόσ που εύχε ςυνθϋςει ο 
υπολογιςτόσ του: όταν εντυπωςιακό. Βϊζοντϊσ τον δύπλα-δύπλα με ϋναν πύνακα του Πινϋλλου 
ούτε εγώ ούτε η Ρόουλη καταφϋραμε να ξεχωρύςουμε πιο ϋργο όταν του υπολογιςτό και πιο 
του ανθρώπου… Σον απαςχολούςαν όμωσ οι ςυνϋπειεσ τησ ανακϊλυψόσ του και μϋςα από 
εκτενεύσ ςυζητόςεισ με τουσ τρεισ μασ κατϊ τη διϊρκεια δεύπνων ςτο ςπύτι του όθελε να πϊρει 
την τελικό του απόφαςη αν προχωρόςει ό όχι ςτην ανακούνωςη. Φθεσ το βρϊδυ, όδη από την 
αρχό του δεύπνου, μασ ανακούνωςε ότι τελικϊ θα προχωρούςε ςτη δημόςια ανακούνωςη τησ 
μεγϊλησ του ανακϊλυψησ… Θυμώςαμε όλοι! Εγώ πύςτεψα ότι τόςο καιρό μασ κορόιδευε, δεν 
τον ενδιϋφερε να ακούςει τη γνώμη μασ, όθελε μόνο να μασ κϊνει επύδειξη… Να τον ςκοτώςω 
για αυτό; Όχι δα! Δεν εύχα κανϋνα προςωπικό ςυμφϋρον. Σουλϊχιςτον όχι εγώ! Η δικό μου 
δουλειϊ και η καριϋρα δεν κινδύνευε όπωσ κϊποιων ϊλλων… Έμεινα μόνοσ ςτην τραπεζαρύα 
για πϊνω από 5 λεπτϊ χαζεύοντασ ςτο κινητό μου… Πρώτη επϋςτρεψε η Ρόουλη. Μόλισ 
μπόκε το κινητό τησ χτύπηςε ςαν να ϋλαβε μόνυμα αλλϊ αυτό, κϊπωσ ταραγμϋνη, δεν του 
ϋδωςε ςημαςύα… Ακολούθηςε ο Πινϋλλοσ μϊλλον αναψοκοκκινιςμϋνοσ. Ήταν λϋει 
εκνευριςμϋνοσ γιατύ δεν βρόκε ςτο αυτοκύνητό του ϋνα πακϋτο που εύχε για τον 
Δαςκαλακϊκη… Όχι, δεν χτύπηςε το κουδούνι για να μπει ςτο ςπύτι, μϊλλον θα εύχε αφόςει 
την εξώπορτα ανοικτό… 
 
Ιωάννα Ρόουλη (βιολόγοσ): Ο Δαςκαλακϊκησ όταν αλαζόνασ! Ευφυόσ, ταλαντούχοσ αλλϊ 
αλαζόνασ… Πύςτευε ότι ο κβαντικόσ υπολογιςτόσ του όταν το ςημαντικότερο βόμα για την 
ανϊπτυξη τεχνητόσ νοημοςύνησ: υπολογιςτών που θα ςκϋπτονται και θα ςυμπεριφϋρονται 
όπωσ οι ϊνθρωποι… Ήθελε να παρϋμβει ςτη βιολογικό εξϋλιξη, να αντικαταςτόςει ςτο 
κοντινό μϋλλον τον ϊνθρωπο από ςκεπτόμενεσ μηχανϋσ… Δεν εύχε ιδϋα τι ςυνϋπειεσ μπορεύ να 
εύχε αυτό… Να τον ςκοτώςω για αυτό; Όχι δα! Μόλισ ανακούνωνε κϊτι τϋτοιο οι αντιδρϊςεισ 
ςε όλον τον κόςμο θα όταν τόςο μεγϊλεσ που ςύγουρα κϊποιοσ φανατικόσ θα βριςκόταν να 
το κϊνει. Εγώ εύμαι επιςτόμονασ όχι φανατικόσ… Μόλισ ο Δαςκαλακϊκησ ϋφυγε για να φϋρει 
το κραςύ πόγα για λύγα λεπτϊ ςτην τουαλϋτα… Ήθελα να μεύνω λύγο μόνη να ςκεφτώ αν 
ϋπρεπε να φύγω από το δεύπνο ό να κϊνω μύα τελευταύα απόπειρα να μεταπεύςω τον 
Δαςκαλακϊκη εκθϋτοντασ τουσ κινδύνουσ για την ύδια του τη ζωό από μύα δημοςιοπούηςη 
τησ εργαςύασ του… Αποφϊςιςα το δεύτερο, δυςτυχώσ όμωσ δεν πρόλαβα… Όςο όμουν ςτην 
τουαλϋτα, ενώ ϋβαζα λύγη πούδρα ςτο πρόςωπό μου, ϊκουςα την οικονόμο να περνϊ 
βιαςτικϊ προσ την κουζύνα, που εύναι ακριβώσ δύπλα, γιατύ τησ ϋπεςε κϊποιο μαχαιροπύρουνο. 
Πιθανόν να λϋρωςε μϊλιςτα το πϊτωμα γιατύ ϊκουςα να πηγαινοϋρχεται μια-δυο φορϋσ ϋξω 
από το μπϊνιο… Όταν βγόκα από το μπϊνιο εύδα πϊντωσ ότι όταν ςτην κουζύνα και κϊτι 
ετούμαζε… Όταν γύριςα ςτην τραπεζαρύα ο Γκεντελϊκησ όταν όρθιοσ. Μου φϊνηκε ςαν να 
ςτεκόταν ςτην πόρτα τησ τραπεζαρύασ όταν βγόκα από την τουαλϋτα αλλϊ πϊλι δεν εύμαι και 



 

ςύγουρη. Ίςωσ όταν η ςκιϊ του. Εύναι ψηλόσ, ογκώδησ ϊνδρασ… Ο Πινϋλλοσ ϋλειπε όταν εγώ 
επϋςτρεψα αλλϊ όρθε ϋνα λεπτό αργότερα ταραγμϋνοσ. Μου φϊνηκε ςαν το δεξύ του χϋρι να 
όταν λύγο ςκονιςμϋνο, λερωμϋνο… 
 
Λέλοσ Πινέλλοσ (ζωγράφοσ): Η ανακϊλυψη του Δαςκαλακϊκη εύναι μια απϊτη! Τποτύθεται ότι 
μια μηχανό θα μπορεύ να ςυμπεριφϋρεται ςαν ϊνθρωποσ και να δημιουργεύ ωσ ϊνθρωποσ. 
Αυτό εύναι αδύνατο!... Εύναι αλόθεια ότι ο Δαςκαλακϊκησ μου ϋδειξε ϋναν πύνακα που 
«δημιούργηςε» η ϊψυχη μηχανό του και τόςο ο Γκεντελϊκησ όςο και η Ρόουλη δεν μπόρεςαν 
να ξεχωρύςουν ποιοσ όταν ο δικόσ μου και ποιοσ τησ μηχανόσ… Υυςικϊ! Η μηχανό κατϊφερε 
να αντιγρϊψει το προςωπικό ςτυλ μου. Σο ύδιο κϊνει κι ϋνα φωτοτυπικό. Η ϋμπνευςη όμωσ;… 
Σο τελευταύο μου επιχεύρημα για να τον πεύςω ότι ϋχει ϊδικο όταν να δεύξω ϋνα ςχεδόν 
ολοκληρωμϋνο ϋργο μου και να προκαλϋςω το μηχϊνημϊ του να παραγϊγει κϊτι αντύςτοιχο. 
Πόγα ςτο αυτοκύνητό μου να το φϋρω αλλϊ ανακϊλυψα ότι εύχα ξεχϊςει να το πϊρω μαζύ μου. 
Εμεύσ οι καλλιτϋχνεσ εύμαςτε κϊπωσ αφηρημϋνοι… Να τον ςκότωςα επειδό μια μηχανό θα 
μπορούςε να ζωγραφύζει όπωσ κι εγώ; Όχι δα! Ένασ καλλιτϋχνησ δημιουργεύ για να 
εκφραςτεύ όχι για να δοξαςτεύ… Αν όταν ϋτςι όπωσ το λϋτε θα ϋπρεπε να ϋχω ςκοτώςει όλουσ 
τουσ ζωγρϊφουσ του κόςμου για να μην ϋχω ανταγωνιςμό… Ένα λεπτό πριν φύγει για το 
κελϊρι ο Δαςκαλακϊκησ δϋχθηκε ϋνα μόνυμα ςτο κινητό του. Υϊνηκε να ξαφνιϊζεται. 
Ξαφνιαςτόκαμε κι εμεύσ όταν μασ ενημϋρωςε ότι θϋλει να γιορτϊςει την ημϋρα με ϋνα 
ξεχωριςτό κραςύ… Άφηςα τον Γκεντελϊκη μόνο του όταν βγόκα να πϊω ςτο αυτοκύνητό μου. 
Ήταν εκνευριςμϋνοσ και μονολογούςε «μασ κορόιδεψε»… Ση ςτιγμό που ϋβγαινα από την 
τραπεζαρύα νομύζω ότι ϋβγαλε ϋνα μεγϊλο ϊςπρο χϊπι από την τςϋπη ςτο ςακϊκι του. 
Μπορεύ να του ανϋβηκε η πύεςη του ανθρώπου… Όταν επϋςτρεψα η Ρόουλη κϊτι του 
ψιθύριζε γερμϋνη προσ το μϋροσ του, αλλϊ ςταμϊτηςαν απότομα μόλισ με αντιλόφθηκαν… Η 
οικονόμοσ φϊνηκε να ανηςυχεύ που ο Δαςκαλακϊκησ δεν εύχε γυρύςει ακόμη και ζότηςε από 
τον Γκεντελϊκη να κατεβούν μαζύ ςτο κελϊρι να δουν αν χρειϊζεται βοόθεια. Αυτόσ, αφού την 
κούταξε δύςπιςτα ςαν να μην την εμπιςτευόταν, την ακολούθηςε. Σα υπόλοιπα τα ξϋρετε…  

 
 

 
 
 
 



 

Αποςτολό Α 
 

Έχετε ςτη διϊθεςό ςασ 25 λεπτϊ να απαντόςετε ςτα παρακϊτω 
ερωτόματα πραγματοποιώντασ τα κατϊλληλα πειρϊματα  

 

Α1   
Η αςτυνομύα ϋχει λόγουσ να υποψιϊζεται ότι ςτη δολοφονύα του καθηγητό μπορεύ να εμπλϋκονται 
όλοι οι ύποπτοι και ενδεχομϋνωσ ο φόνοσ να ϋγινε μερικϋσ ώρεσ νωρύτερα από ό,τι ιςχυρύζονται ςτισ 
καταθϋςεισ τουσ. Για τον λόγο αυτό ο ιατροδικαςτόσ που κλόθηκε επιχεύρηςε να προςδιορύςει την 
ώρα θανϊτου από τη θερμοκραςύα του πτώματοσ. ΢ύμφωνα με τη μϋτρηςη τησ θερμοκραςύασ που 
πραγματοπούηςε ο ιατροδικαςτόσ η θερμοκραςύα του πτώματοσ του ϊτυχου καθηγητό όταν 32 °C 
ςτισ   :15. 

Η θερμοκραςύα ενόσ υγιούσ ζωντανού ανθρώπου εύναι περύπου 37 °C. ΢το παρακϊτω ςχόμα 
βλϋπετε τρεύσ «καμπύλεσ ψύξησ», δηλαδό πώσ μειώνεται η θερμοκραςύα ενόσ νεκρού πλϋον ςώματοσ 
ςε ςχϋςη με το χρόνο που παρϋρχεται μετϊ το θϊνατό του, ανϊλογα με τισ περιβαλλοντολογικϋσ 
ςυνθόκεσ. 
 

 
Εικόνα 1. 

 
Για να βρεύτε ποια από τισ τρεισ καμπύλεσ μπορεύτε να χρηςιμοποιόςετε για να βρεύτε πόςεσ ώρεσ 
μετϊ το θϊνατό του το πτώμα ϋχει αποκτόςει θερμοκραςύα 32 °C, να κϊνετε το παρακϊτω πεύραμα: 
 
Σα υλικϊ που θα χρηςιμοποιόςετε (υπϊρχουν ςτον πϊγκο τησ Υυςικόσ) εύναι τα εξόσ: 
 

 Ένα ηλεκτρονικό θερμόμετρο 
 Ποτόρι ζϋςεωσ 
 Ζεςτό νερό (θα ςασ δοθεύ από τουσ βοηθούσ) 

 
1. Καταγρϊψτε την αρχικό θερμοκραςύα του νερού (t 0). 
2. Κϊθε ϋνα λεπτό καταγρϊψτε τη θερμοκραςύα του νερού και ςυμπληρώςτε τον Πύνακα 1. 

 
Φρόνοσ t (min)           

Θερμοκραςύα θ (°C)           
 

3. Καταγρϊψτε 10 ςυνολικϊ μετρόςεισ. 



 

4. Καταςκευϊςτε το διϊγραμμα Θερμοκραςύα νερού – χρόνοσ 
5. ΢υγκρύνετε τη μορφό τησ πειραματικόσ καμπύλησ που προκύπτει με τισ καμπύλεσ 1, 2, 3 

τησ Εικόνασ 1. Με ποια μοιϊζει; 
Μοιάζει με την καμπύλη …. 

6. Με βϊςη την καμπύλη που επιλϋξατε, πόςεσ ώρεσ μετϊ το θϊνατο το καθηγητό η 
θερμοκραςύα του πτώματόσ του θα ϋχει γύνει 32 °C; 
Έχει περάςει χρόνοσ …………… από τον θάνατο του καθηγητή. Άρα ο φόνοσ έγινε περίπου 
ςτισ: …….. 

 

 
 

 
 
 

΢υγχαρητόρια! Ολοκληρώςατε τα πειρϊματα τησ Α’ αποςτολόσ!  
΢υνεχύςτε την προςπϊθειϊ ςασ, μόλισ ενημερωθεύτε από τουσ επιτηρητϋσ, πηγαύνοντασ ςτο 

επόμενο εργαςτόριο, ςύμφωνα με τισ οδηγύεσ και το πρόγραμμα που ςασ ϋχει δοθεύ  
 

Αν ϋχετε χρόνο, γιατύ τελειώςατε γρόγορα, διαβϊςτε προςεκτικϊ κϊποια από τισ καταθϋςεισ 
των τεςςϊρων υπόπτων 

 
 
 
 
 



 

Αποςτολό Β 
 

Έχετε ςτη διϊθεςό ςασ 25 λεπτϊ να απαντόςετε ςτα παρακϊτω 
ερωτόματα πραγματοποιώντασ τα κατϊλληλα πειρϊματα  

 

Β1   
΢την προςπϊθειϊ τησ να ειςϋλθει ςτο κελϊρι η αςτυνομύα, απενεργοπούηςε κϊποιο ςύςτημα 
αςφαλεύασ του καθηγητό Δαςκαλακϊκη κόβοντασ κατϊ λϊθοσ κϊποια καλώδια. Προκειμϋνου να ϋχετε 
πρόςβαςη ςτον χώρο του υπογεύου για να διερευνόςετε τα αποτυπώματα από παπούτςια που 
ενδεχομϋνωσ υπϊρχουν, πρϋπει να βρεύτε με ποια καλώδια ςυνδϋεται η μπαταρύα του ςυναγερμού. 
 
Διαθέςιμα υλικά:  
Μύα μπαταρύα 
Πϋντε καλώδια με κροκοδειλϊκια 
Ένα λαμπϊκι 
Ένα βομβητό 
Ένα διακόπτη 
Ένα «μαύρο» κουτύ 
 
Τι θα κάνετε 
1. ΢υνδϋςτε τη μπαταρύα, με τα κατϊλληλα καλώδια με κροκοδειλϊκια, ςτα ϊκρα Α, Β του καλωδύου 1. 
Σο καλώδιο 1 οδηγεύ εύτε ςτο καλώδιο 2, εύτε ςτο καλώδιο 3 εύτε ςτο καλώδιο 4. Κϊθε ϋνα από τα 
καλώδια 2, 3 και 4 ϋχει τρύα ϊκρα. 
2. Φρηςιμοποιόςτε κατϊλληλα το λαμπϊκι και τα καλώδια με κροκοδειλϊκια, ώςτε να βρεύτε, μετϊ 
από δοκιμϋσ, ςε ποιο καλώδιο οδηγεύ το καλώδιο 1. Δηλαδό, ανϊψτε το λαμπϊκι ςυνδϋοντϊσ το 
κατϊλληλα ςε δύο ϊκρα από κϊποιο από τα καλώδια 2, 3 ό 4. 
3. Αφού εντοπύςετε το ςωςτό καλώδιο και τα αντύςτοιχα δύο ϊκρα του, θϋλουμε να βρούμε ποιο από 
αυτϊ τα ϊκρα ςυνδϋεται με τον θετικό πόλο τησ μπαταρύασ και ποιο με τον αρνητικό. Θα 
χρηςιμοποιόςετε για τον λόγο αυτό τον βομβητό. Τπόδειξη: για να λειτουργόςει ο βομβητόσ (οπότε 
εκπϋμπει διαπεραςτικό ςυνεχό όχο) πρϋπει το μαύρο του καλώδιο να ςυνδεθεύ με τον αρνητικό πόλο 
μιασ μπαταρύασ και το κόκκινο καλώδιο με τον θετικό πόλο. 
4. Εφόςον καταφϋρετε να λειτουργόςετε τον βομβητό, καλϋςτε ϋναν επιτηρητό. Πεύτε του πού 
καταλόγει τελικϊ το καλώδιο Α και πού το καλώδιο Β. 
5. Ο επιτηρητόσ θα ελϋγξει τη λειτουργύα του βομβητό και εφόςον απαντόςατε ςωςτϊ, θα ςασ δώςει 
κατϊλληλο υλικό για να προχωρόςετε ςτην επόμενη δραςτηριότητα. 
 

 
 
Β2   
Η ςόμανςη εντόπιςε τα αποτυπώματα παπουτςιών από τρεισ διαφορετικούσ ανθρώπουσ που μπόκαν 
ςτο υπόγειο. Η αςτυνομύα ςύγκρινε τα αποτυπώματα που βρϋθηκαν με τα παπούτςια που φορούν 
ςόμερα οι ύποπτοι αλλϊ δεν μπόρεςε να ταυτύςει κανϋνα από αυτϊ. Κατϋφυγε ϋτςι ςε ϊλλη μϋθοδο: 
 
΢ύμφωνα με επιςτημονικϋσ ϋρευνεσ, η απόςταςη δύο αποτυπωμϊτων (βόμα) κϊθε ανθρώπου 
ςχετύζεται με το φύλο και το ύψοσ του. Έτςι, κατϊ μϋςο όρο, το βόμα των αντρών εύναι περύπου 0.78 
m ενώ των γυναικών εύναι 0.70 m.  
Ο «ακριβόσ» τύποσ μϋςω του οπούου μπορεύ να ςυςχετιςθεύ το  μόκοσ βόματοσ (Β) ενόσ ανθρώπου με 
το ύψοσ (Τ) του εύναι Β = Τ ·  ,415 (για ϊντρεσ) και Β = Τ ·  ,413 (για γυναύκεσ) 
Αφού μετρόςετε/υπολογύςετε το βόμα (υπό κλύμακα) των τριών διαφορετικών αποτυπωμϊτων που 
βρϋθηκαν, μπορεύτε να επιχειρόςετε να βρεύτε ποιοι τρεισ ϊνθρωποι περπϊτηςαν ςτο υπόγειο. 
Δύνονται τα παρακϊτω ςωματομετρικϊ ςτοιχεύα: 

Α 

Β 

«Μαύπο» 

κοςηί 

  

  

  

  



 

  
Όνομα Ύψοσ (m) Βόμα Β (m) 

Με βϊςη τουσ τύπουσ 

Δϊκησ Δαςκαλακϊκησ 1,73  
Ευγϋνιοσ Γκεντελϊκησ 1,96  
Ιωϊννα Ρόουλη 1,70  
Λϋλοσ Πινϋλλοσ 1,87  
Μαρύα Σούτςη 1,75  

 
 

 
Μόκοσ βόματοσ (m) 

Ύψοσ ϊντρα ςτον 
οπούο αντιςτοιχεύ 

Ύψοσ γυναύκασ ςτην 
οπούα αντιςτοιχεύ 

΢ε ποιον/ποια  
μπορεύ να ανόκει 

Αποτυπώματα 1     
Αποτυπώματα 2     
Αποτυπώματα 3     
 

 
 

΢υγχαρητόρια! Ολοκληρώςατε τα πειρϊματα τησ Β’ αποςτολόσ!  
΢υνεχύςτε την προςπϊθειϊ ςασ, μόλισ ενημερωθεύτε από τουσ επιτηρητϋσ, πηγαύνοντασ ςτο 

επόμενο εργαςτόριο, ςύμφωνα με τισ οδηγύεσ και το πρόγραμμα που ςασ ϋχει δοθεύ  
 

Αν ϋχετε χρόνο, γιατύ τελειώςατε γρόγορα, διαβϊςτε προςεκτικϊ κϊποια από τισ καταθϋςεισ 
των τεςςϊρων υπόπτων 

 
 
 
 
 



 

Αποςτολό Γ 
 

Έχετε ςτη διϊθεςό ςασ 25 λεπτϊ να απαντόςετε ςτα παρακϊτω 
ερωτόματα πραγματοποιώντασ τα κατϊλληλα πειρϊματα  

 
ΠΡΟ΢ΟΦΗ! Οι μιςϋσ ομϊδεσ να ξεκινόςουν από το πεύραμα Γ1 και οι υπόλοιπεσ από το πεύραμα 
Γ2  ΢υμβουλευτεύτε τον επιτηρητό τησ αύθουςασ για τον χωριςμό των ομϊδων  
 
 
 

Γ1.  
΢το καλϊθι αχρόςτων ςτο γραφεύο του Δαςκαλακϊκη βρϋθηκε ϋνα ςκιςμϋνο λευκό χαρτύ. Καθώσ ϋνασ 
αςτυνόμοσ το εξϋταζε προςεκτικϊ υπό το φωσ μύασ παλαιού τύπου λϊμπασ πυρακτώςεωσ ϊρχιςε να 
ςχηματύζει κϊποιο μόνυμα.  
Όπωσ διαπύςτωςε η αςτυνομύα το μόνυμα όταν γραμμϋνο με αόρατη μελϊνη: απλό γϊλα!  
΢το γϊλα όταν ζεςταθεύ πραγματοποιούνται κϊποιεσ χημικϋσ αντιδρϊςεισ (ονομϊζονται αντιδρϊςεισ 
Μαγιϊρ, από τον χημικό που τισ μελϋτηςε), οι οπούεσ οδηγούν ςε αλλαγό χρώματοσ. 
 
Ο επιτηρητόσ θα ςασ δώςει ϋνα κομμϊτι από ςκιςμϋνο μόνυμα που βρϋθηκε.  
Προκειμϋνου να το ζεςτϊνετε θα πρϋπει, με τη ςυνεργαςύα κϊποιου βοηθού, να το τοποθετόςετε ςε 
μύα τοςτιϋρα(!) για 1-2 λεπτϊ, ώςτε να ζεςταθεύ όςο χρειϊζεται. 
 
Προςοχό! Για να αποκτόςετε πρόςβαςη ςε ολόκληρο το μόνυμα θα πρϋπει να ςυνεργαςτεύτε με τισ 
υπόλοιπεσ ομϊδεσ οι οπούεσ ϋχουν τα υπόλοιπα κομμϊτια του πϊζλ που ςασ λεύπουν! 
 
Μόνυμα: 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
Ποιοσ μπορεύ να ϋςτειλε το μόνυμα κατϊ τη γνώμη ςασ; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
Δικαιολογόςτε τον ιςχυριςμό ςασ  
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 

Γ2   
Πϊνω ςτο μαχαύρι, με το οπούο δολοφονόθηκε ο Δαςκαλακϊκησ, βρϋθηκαν υπολεύμματα μιασ λευκόσ 
ςκόνησ (Ουςύα (Ε)).  
΢τα χϋρια και των τεςςϊρων ύποπτων βρϋθηκαν επύςησ υπολεύμματα κϊποιασ λευκόσ ςκόνησ που την 
δικαιολόγηςαν ωσ εξόσ:  
Οικονόμοσ: Ουςύα (Α). Άχνη ζϊχαρη από το γλυκό που ετούμαζε. 
Μαθηματικόσ: Ουςύα (Β). Όξινο ανθρακικό νϊτριο (ςόδα) από το χϊπι που πόρε για το ςτομϊχι του. 
Βιολόγοσ: Ουςύα (Γ). Σαλκ από την πούδρα που χρηςιμοπούηςε ςτην τουαλϋτα.  
Ζωγρϊφοσ: Ουςύα (Δ). Ανθρακικό αςβϋςτιο που υπόρχε ςτο χώρο αποςκευών ςτο αυτοκύνητό του, 
καθώσ το χρηςιμοποιεύ ωσ ςτερεωτικό για τουσ πύνακϋσ του. 
 



 

Οι χημικού αναλυτϋσ τησ αςτυνομύασ γνωρύζουν ότι από τισ τϋςςερισ παραπϊνω ουςύεσ, οι (Β) και (Δ) 
αντιδρούν με το ξύδι και παρϊγουν φυςαλύδεσ. 
Για να ελϋγξουμε αν κϊποια/εσ από τισ τϋςςερισ ουςύεσ ταιριϊζει με την ουςύα που βρϋθηκε πϊνω ςτο 
μαχαύρι, θα κϊνετε ϋνα πεύραμα χρηςιμοποιώντασ τα εξόσ υλικϊ: 
 

 5 μικρϊ διαφανό πλαςτικϊ ποτηρϊκια Α, Β, Γ, Δ, Ε με δεύγματα των αντύςτοιχων ουςιών 
 Μπουκαλϊκι με ξύδι  

Ακολουθόςτε την εξόσ διαδικαςύα: 

1. Ρύξτε 2-3 ςταγόνεσ ξύδι πϊνω ςε κϊθε ςκόνη και παρατηρεύςτε αμϋςωσ.  

2. ΢υμπληρώςτε κατϊλληλα τον παρακϊτω πύνακα και ςτη ςυνϋχεια απαντόςτε ςτισ ερωτόςεισ 
που ακολουθούν. 

 
 Ουςύα (Α) Ουςύα (Β) Ουςύα (Γ) Ουςύα (Δ) Ουςύα (Ε) 

Αντιδρϊ με το ξύδι;      
 
Ποια ουςύα θα μπορούςε να εύναι η (Ε); 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
Ποιοσ θα μπορούςε να ϋχει χρηςιμοποιόςει το μαχαύρι; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
Σο ςτοιχεύο αυτό οδηγεύ υποχρεωτικϊ ςτην ενοχοπούηςη κϊποιου υπόπτου ό η ύπαρξη τησ ςκόνησ 
ςτο μαχαύρι θα μπορούςε να δικαιολογηθεύ και με ϊλλον τρόπο; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
Σο ότι δεν βρϋθηκε κϊποια ϊλλη ςκόνη ςτο μαχαύρι (π.χ. ανθρακικό αςβϋςτιο) ςημαύνει υποχρεωτικϊ 
ότι ο αντύςτοιχοσ ύποπτοσ αποκλεύεται να εύναι ο δολοφόνοσ; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

΢υγχαρητόρια! Ολοκληρώςατε τα πειρϊματα τησ Γ’ αποςτολόσ! 
΢υνεχύςτε την προςπϊθειϊ ςασ, μόλισ ενημερωθεύτε από τουσ επιτηρητϋσ, πηγαύνοντασ ςτο 

επόμενο εργαςτόριο, ςύμφωνα με τισ οδηγύεσ και το πρόγραμμα που ςασ ϋχει δοθεύ  
 

Αν ϋχετε χρόνο, γιατύ τελειώςατε γρόγορα, διαβϊςτε προςεκτικϊ κϊποια από τισ καταθϋςεισ 
των τεςςϊρων υπόπτων 

 



 

Αποςτολό Δ 
 

Έχετε ςτη διϊθεςό ςασ 25 λεπτϊ να απαντόςετε ςτα παρακϊτω 
ερωτόματα πραγματοποιώντασ τα κατϊλληλα πειρϊματα 

 
Δ1   
Η αςτυνομύα ανακϊλυψε ότι όλα τα μηνύματα ςτο κινητό του Δαςκαλακϊκη εύχαν διαγραφεύ. Με 
βϊςη τα αρχεύα εταιρειών κινητόσ τηλεφωνύασ βρϋθηκε ϋνα κωδικοποιημϋνο μόνυμα που ςτϊλθηκε 
ςτισ 23:09 ςτον καθηγητό από ϊγνωςτο, μη καταχωρημϋνο αριθμό.  
Σο μόνυμα αποτελεύται από διαδοχικούσ παλμούσ φωτόσ τριών χρωμϊτων: κόκκινου (R), πρϊςινου 
(G) και μπλε (B). Κϊθε τρεισ παλμού ςυνιςτούν, με βϊςη ϋναν χρωματικό κώδικα που θα ςασ δοθεύ, ϋνα 
γρϊμμα του αλφαβότου. Με τη βοόθεια των επιτηρητών τησ αύθουςασ θα ςασ δοθεύ η δυνατότητα να 
καταγρϊψετε το μόνυμα και ςτη ςυνϋχεια να το αποκωδικοποιόςετε. 
 
Αρχικό μόνυμα (κωδικοποιημϋνο) 
__ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __    
__ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __    
__ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __    
__ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __    
__ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __    
__ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __   __ __ __    
 
Σελικό μόνυμα (αποκωδικοποιημϋνο) 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
Ποιοσ μπορεύ να ϋςτειλε το μόνυμα κατϊ τη γνώμη ςασ; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
Δικαιολογόςτε τον ιςχυριςμό ςασ  
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 

΢υγχαρητόρια! Ολοκληρώςατε τα πειρϊματα τησ Δ’ αποςτολόσ! 
΢υνεχύςτε την προςπϊθειϊ ςασ, μόλισ ενημερωθεύτε από τουσ επιτηρητϋσ, πηγαύνοντασ ςτο 

επόμενο εργαςτόριο, ςύμφωνα με τισ οδηγύεσ και το πρόγραμμα που ςασ ϋχει δοθεύ  
 

Αν ϋχετε χρόνο, γιατύ τελειώςατε γρόγορα, διαβϊςτε προςεκτικϊ κϊποια από τισ καταθϋςεισ 
των τεςςϊρων υπόπτων 



 

Πόριςμα ομϊδασ 
 
Εύναι πιθανόν, με βϊςη τα δεδομϋνα που ςυλλϋξατε, κϊποιοσ από τουσ τϋςςερισ υπόπτουσ να ςκότωςε 
τον Δαςκαλακϊκη; Αν ναι, τότε ποιοσ/ποια; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

Βϊζοντασ τη φανταςύα ςασ να δουλϋψει, τι πιςτεύετε ότι ϋχει ςυμβεύ; Γιατύ; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
 
 
 
 

Αποτύμηςη τησ δρϊςησ 
Πώσ κρύνεται την εμπειρύα ςασ από τη ςημερινό δρϊςη; Βαθμολογόςτε από το 1 (χϊςαμε το χρόνο 
μασ, πολύ κακό) μϋχρι το 10 (περϊςαμε απύθανα, εξαιρετικό!) 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Σι ςασ ϊρεςε περιςςότερο ςτη δρϊςη; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Σι δεν ςασ ϊρεςε ςτη δρϊςη; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Ευχαριςτούμε πολύ! Παραδώςτε το φυλλϊδιο αυτό ςτουσ επιτηρητϋσ όταν ςασ 
ζητηθεύ  


